ШПАРГАЛКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

          У детей самого разного возраста часто наблюдаются различные речевые нарушения. Наиболее распространено среди них нарушение звукопроизношения. Это нарушение может быть самостоятельным речевым дефектом, но оно может входить и в состав других, более сложных речевых расстройств.
           Но даже самое простое нарушение звукопроизношения нельзя считать безобидным дефектом, поскольку, оно может повлечь за собой самые негативные последствия для развития ребёнка в целом.

           Поскольку основная функция речи – это общение, любое речевое расстройство обязательно сказывается на общении с другими людьми. Но и тогда, когда речевой дефект не производит  неприятного впечатления, он все равно приводит к негативным последствиям. Он непроизвольно притягивает внимание окружающих и как бы «зашумляет» речь человека Неправильная речь утомляет собеседника, иногда вызывает  у него осознанную или неосознанную, направленную на партнера, отрицательную реакцию. Кроме того, правильная речь всегда звучит убедительнее, а нормативное произношение нейтрально, что очень важно, например, в деловом общении.
            Все движения человека взаимосвязаны, поэтому очень важным условием для развития правильного звукопроизношения является состояние мышц ребёнка в целом (особенно мышц грудной клетки, плеч и шеи).
           В естественном состоянии мышцы не напряжены: расслабленные руки висят как плети, грудная клетка спокойно покачивается на диафрагме (и плечи при этом чуть ссутулены). Когда не напряжены мышцы шеи, голова чуть-чуть свешивае6тся вперед или в сторону. Такие мышцы не распространяют вокруг себя лишних напряжений. Зажатые же мышцы передают свое напряжение речевым мышцам, и органы речи оказываются неспособными к мелким, точным и тонким речевым движениям.

           Возникновение избыточных напряжений всегда связано у ребёнка с определенными психологическими трудностями и проблемами, например, страхами, неуверенностью в себе. Сам склад характера ребёнка – застенчивость, повышенная эмоциональность, возбудимость, нервозность создают для него тот неблагоприятный психологический фон, на котором формируются мышечные зажимы. Перегруженность ребёнка информацией, зрелищами усиливают его внутреннее напряжение, которое опять же выходит наружу в виде всевозможных мышечных зажимов. Ребёнку может передаваться и тревога окружающих. На него действует неровное общение с ним. 

           От природы ребёнок может быть подвижным, но из-за напряженных мышц его подвижность оказывается не координированной, угловатой и неуклюжей. Особенно сильно зажаты плечи, они при этом приподняты.

           Это напряжение распространяется на другие, находящиеся поблизости мышцы. Поэтому шея у ребёнка тоже оказывается напряженной и может быть «задвинутой» назад, иногда даже до образования «второго подбородка». Напряженными оказываются мышцы губ и щек и вообще вся мимическая мускулатура – от этого возникает избыточная лицевая мимика. Зажатые, приподнятые плечи обязательно вызывают нарушение дыхания, оно становится поверхностным, ключичным, в то время как для речи нужно брюшное (диафрагмальное) дыхание.
           Попробуйте напрячь плечи, и Вы сразу почувствуете, как сама собой напряглась шея, одновременно как бы «застыли» и «отяжелели» нижняя челюсть и губы, а глаза округлились и уставились куда-то в пространство перед собой. Обратите внимание на то, как изменилось при этом Ваше дыхание. Вот это и есть та исходная позиция, из которой ребёнок чаще всего пытается начинать говорить. Поэтому перед нами стоит задача – научить ребёнка управлять теми мышцами, которые оказывают влияние на его речь.
           Обучаться этому ребёнок будет сначала с помощью комплекса специальных упражнений, а затем – в процессе обычных повседневных движений и действий. 

           Сначала ребёнок должен научиться замечать свои мышечные зажимы и напряжения. Для этого Вам нужно будет их ему показать. Нагляднее всего это можно сделать с помощью усиления у ребёнка имеющихся напряжений («ты плечи поднял – подними их еще выше»), так ребёнку будет их легче почувствовать. Ребёнку нужно указывать на появляющиеся у него напряжения («вот сейчас ты шею напряг», «глаза выпучил», «зубы сжал» и т.п.).
           Мышечные реакции возникают как ответ на психологическое неблагополучие. Эмоция страха, например, дает совершенно определенный комплекс мышечных последствий, человек «сжимается, цепенеет» от страха. Возникает физически переживаемый образ психологического состояния. Привычное психологическое неблагополучие формирует комплексы привычных мышечных реакций, то есть мышцы ребёнка почти постоянно «изображают» перенесенную им психологическую травму.
           Ребёнка нужно научить замечать, что мышечные напряжения причиняют ему физический дискомфорт («ты сейчас слишком прямо сел – тебе неудобно», «ты пробуешь говорить, подняв плечи – тебе это мешает» и т.п.), поскольку дети (как, впрочем, и взрослые) не умеют ощущать этого дискомфорта.

           Для снятия мышечных напряжений ребёнок должен обучиться совершать конкретные движения и действия, вызывающие состояния мышц, противоположные тем, которые у него есть (опускать плечи, закрывать глаза). Имейте в виду, что эти движения ребёнок будет пытаться совершать с усилием (глаза – зажмуривать, плечи – с нажимом тянуть вниз и т.д.). Поэтому его нужно натренировать выполнять эти действия, «сбрасывая» при этом мышечные напряжения. Например, он дожжен не опустить руки или плечи,а «уронить» их, нижняя челюсть, плотно прижатая к верхней, должна у него «отваливаться», а не просто открываться. За состоянием мышц ребёнка нужно следить и в повседневной жизни, вовремя напоминая ему о необходимости «сбрасывания» напряжений, чтобы, этот навык сделался у него привычным.
Упражнения для улучшения

общей подвижности ребёнка

Упражнения на усиление мышечных напряжений

           Обратите внимание на следующее: нельзя добиваться значительного усиления напряжений,  поэтому не давайте ребёнку инструкций типа – напряги плечи или шею и т.п. Не повторяйте упражнений многократно. Предлагайте ребёнку совершить какое-либо конкретное действие, которое вызовет лишь небольшое усиление напряжения и таким образом привлечет его внимание к той или иной группе мышц.
· Если у ребёнка напряжены плечи: «У тебя подняты плечи, подними их повыше, чувствуешь, как тебе стало неудобно, теперь урони их».

· Если у ребёнка напряжена шея (она как бы «раздута» и втянута в плечи): «У тебя раздута шея, раздуй ее побольше, видишь, как это неприятно, а теперь откинь голову в сторону и посмотри, какой у тебя спокойный естественный вид», или «У тебя голова ушла в плечи, втяни ее посильнее, а теперь урони плечи и откинь голову в сторону».

· У ребёнка широко и напряженно открыты глаза: « У тебя глаза круглые, сделай их покруглее, обрати внимание на то, что так неудобно смотреть, теперь опусти их вниз, ты видишь, теперь они отдыхают».  
Упражнения на «сбрасывание» мышечных зажимов

           Эти упражнения Вам придется ребёнку показывать, поэтому сначала разучите их.

· Ребёнок должен поднять руки вверх и затем «уронить» их. Следите за тем, чтобы ребёнок «ронял» расслабленные руки. Они должны падать под тяжестью собственного веса, а не опускаться в результате специального движения, осуществляющегося с нажимом. Для начала можно прибегнуть к такому приему: поднять руки ребёнка, держа их за запястье, потрясти у него над головой, а потом «» их вниз. В этом случае Вы, скорее всего, заметите, как ребёнок «задержит» их падение и руки застрянут у него на полпути вниз. Обратите его внимание на то, что он не дал Вам «уронить» его руки.

· Ребёнок должен поочередно «ронять» то правую, то левую понятую руку. Сначала – от плеча, потом – от локтя.

· Встаньте сзади ребёнка. Он должен с размаху падать Вам спиной на руки.

· Ребёнок сидит, держа голову прямо. Вы легонько подталкиваете его в затылок, от этого его голова должна «свалиться» вперед. Это упражнение нужно так же проделывать на движение головы назад и в стороны.

· Ребёнок должен выпрямившись сесть и затем «уронить» свою грудную клетку и плечи (как бы ссутулившись и осев всей верхней частью корпуса). При этом голова у него также откинется в какую-нибудь сторону.

· Ребёнок должен без напряжения открывать рот. При этом его нижняя челюсть без усилия «отвешивается» вниз под собственной тяжестью. 
Упражнения на полное расслабление мышц
· Возьмите ребёнка под мышки, и пусть он слегка, подогнув ноги (но, не отрывая их от пола) и свесив набок голову, повиснет у Вас на руках, а Вы немного раскачивайте его. Он должен повиснуть у Вас на руках всем своим весом.

· Ребёнок должен удобно сесть. Подставьте под его подбородок свою руку (удобнее это сделать тыльной стороной ладони) и предложите ему положить Вам на руку  подбородок всей тяжестью. Одновременно покачивайте на своей руке его голову. Имейте в виду, что голова у ребёнка на самом деле очень тяжелая, поэтому, если не ощутите тяжести, укажите ребёнку на то, что он «не целиком отдал вам свою голову и продолжает держать ее сам».

· Возьмите ребёнка за плечи и раскачивайте (вращайте) его вправо-влево. Руки его при этом, слегка сгибаясь в локтях, должны как плети болтаться вокруг тела. Совершенно прямые руки говорят о наличии в них напряжения.
· Возьмите руку ребёнка выше кисти и поболтайте в разные стороны его расслабленной кистью. Кисть должна при этом «трепыхаться», как лист на ветру. То же упражнение проделайте с другой рукой, а потом сразу с обеими.

·  Ребёнок должен открыть рот. Вы постукиваете его по подбородку, от этого его рот открывается и закрывается («клацая» при этом зубами).

· Возьмите обе руки ребёнка за запястья и совершайте ими любые действия, но Ваши движения должны быть обязательно разноименными (одно рука вверх, другая – в сторону). Обязательно следите за тем, чтобы не возникало противодействия.              
